
公务员考试数量关系部分做题技巧：数列问题 PDF转换可能

丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/494/2021_2022__E5_85_AC_

E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_494993.htm 数量关系在公考试题

中无疑是一块硬骨头，那么怎样让它变得酥软一点呢？今天

先说一下数字推理题目方面的技巧和思路。 很多初次接触公

务员考试题目的学员对下面一个题目感到头疼：1，2，3，5

，7，()。对于做了一部分数字推理题的同学来讲应该不成问

题。但为什么这个题目很多人一开始不会呢？答案也很简单

，那就是数字敏感性不强，甚至可以说是几乎没有数字敏感

性。如果有人提示一句这是一个素数数列那绝大多数马上告

诉我下一个是11。这些话看似无厘头，但数字推理题从这道

貌似简单的题目可以看出一定的规律： 那就是基本数列要熟

练，那么公考中的基本数列都有哪些呢？也很简单，那就是

： 基本素数数列：1 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29，贪多嚼不烂，我

们先不说下一个数列是什么，那么我们可以想一下会不会有

什么变形在里面存在呢？ 可能的变形1：奇数项加1，偶数项

减1，那就变成了 2 1 4 4 6 10⋯⋯，那这个数列要是放到公考

题目中估计又会难倒很多考生。 可能的变形2：我们现在考

虑的是从1开始的数列，那么出题人可不可能变换一种思路，

让数列从大数开始呢？华图学校数量关系教研组主任李委明

老师曾经有这样一个预测，那就有下面的一个数列：83 89 97

，这里有两个非常经典的分解形式：91＝7×13，111＝3×37

，所以91和111不是素数。 跟素数数列相对应的就应该是合数

，那么20以内的合数有哪些呢？4，6，8，9，10，12，14，15

，16，18，20。这些就要大家来积累，公考最近几年题目不



会考很直接的东西，但是这些数列的变形形式出现的概率会

非常大。对我来讲比较变态的变形形式是奇偶项加减一个数

的形式，公考出题是有原则的，所以最有可能的是加减1，也

有同时加上一个数或者减去一个数的，是否可以一眼看出其

中的奥妙跟大家是否可以做大量的题目是有很直接的关系的

。在这里还是要重点突出一下：多做题目是解决数字推理问

题的最好的途径，这就看参加考试的各位是否功夫做足，做

透！ 我们来看下面一个数列，1，0，-1，-2，( )，这道题是

国考05年二类的第29题。如果不考虑选项那么下一个答案肯

定就是-3，用时1s。可是一看答案一下懵了，因为没有-3这个

选项。其实对于做题人第一个思路往等差数列上去考虑是很

好的习惯，我提倡这种思维，因为就07年国考的题目来讲，

等差数列的变式可以解决的问题是很多的，但这个题目上为

什么就不*谱了呢？那么我们看到这个题目中既有0，又有负

数，既然等差数列不能解决那么我们就应该考虑3次方了，因

为平方项不可能出现负数，而中间有0出现，那么出现3次方

的可能性太大了！那么我们重新看这个题目，0＝13-1，-1

＝03-1⋯⋯，那么这个题就解决了，为什么有这样的总结呢

？如果觉得就凭一道题不能说明问题的话我们再看06年国考

一类33题：-2，-8，0，64，大家看到这个题目时也会觉得这

个题很变态，用过所有的基本数列，基本解法几乎找不到任

何的突破口，但是如果考虑到三次方项的话这个题目也会迎

刃而解了，我们看到-2＝-2×13，-8＝-1×23，0＝0×33，64

＝1×43，那么大家看到这里的时候是不是会有一点感觉了呢

？那么好了，我们来看一下二次方数列和三次方数列的基本
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